

今年我市31名残疾考生圆梦高考 右手残疾小伙考上中山大学

江门日报讯(记者/郭永乐 通讯员/黄演琳)开学在即,很多人都考上了心仪的大学。昨日,记者从市残联获悉,我市今年共有36名残疾考生参加高考,其中31人圆梦,包括专科录取23人、本科录取8人。

右手先天残疾的小嘉是鹤山考生,今年高考被中山大学化学类专业录取。

小嘉出生后右手的右手未能得到及时矫治,上学后,他苦练左手写字,掌握生活自理与学习所需各项技能,在日常生活和学习中展现出惊人的适应力与毅力。

身体的障碍从未成为小嘉懈怠的借口,反而让他激发出更强大的斗志。课堂上他全神贯注,力求课堂消化;课前坚持高效预习,明确重难点;以精准的时间管理,将学习、运动和阅读安排得井井有条。“专注课

堂、高效预习、善控时间”三大法宝,使他在今年高考中脱颖而出。“能考上心仪的大学,这份成绩背后是社会的托举,未来我立志以所学回报家庭、贡献社会。”小嘉说。

听力一级残疾的考生小欢今年以优异成绩被广东工业大学产品设计专业录取。

小欢家庭来自湖南,定居江门十余年,小欢深切感受到侨乡的温情。在政府关怀与志愿者长期帮扶下,小欢得以专注学业。高考期间,在残联、教育部门的通力协作下,小欢成功申请到免除英语听说考试、佩戴人工耳蜗等关键合理便利,得以在公平的环境下参加考试。“孩子能有今天,离不开政府和社会的关爱。”小欢母亲的话语,道出了无数受助家庭的心声。

肢体四级残疾的考生小鹏,怀揣对航

天科技的炽热梦想,考入南阳理工学院机械设计制造及其自动化专业。这位从小痴迷科学的男孩,曾自费购买设备进行小实验。然而左腿的不便和家庭的贫困,曾一度让他陷入自卑。社区党员志愿者的暖心帮扶,高中班主任主动协助申领困难补助,以及亲友的鼎力相助,缓解了小鹏家庭的经济压力。正是这些来自各方的有力支撑,帮助小鹏逐渐走出低谷,重拾信心。如今,对未来满怀期待的小鹏坚定地表示:“男儿志在四方,我要用专业知识闯出一片新天地!”

为了帮助残疾考生接受高等教育、实现人生理想,我市各级党委、政府统筹推进,社会各界积极响应、各尽其责,为他们铺就了前行的道路。

据介绍,我市已完善出台从学前教育到高等教育阶段的残疾人助学政策,包括残疾儿童享受学前教育保教费、义务教育阶段生活费补助、高中阶段助学金资助及生活费补助。目前,我市残疾人高等教育助学主要有“南粤扶残·助学工程”助学金、高等教育阶段助学金补贴等。另一方面,针对残疾考生,我市各部门联动送便利。今年高考,市残联及教育部门为11名高考残疾考生提供佩戴助听器、免除英语听说考试、延长考试时间等措施,让他们无忧参考。

我市社会各界也积极奉献爱心,自2022年起,市残联争取广东狮子会中江服务队、一心公益基金、日丰集团等爱心组织参与扶残助学,目前已资助547名困难残疾学生共135万元,帮助他们圆大学梦。

江门3个案例入选 省生态环境执法典型案例

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江晓峰)为充分发挥典型案例警示震慑作用,强化行业自律红线意识,近日,省生态环境厅发布2025年第二批生态环境执法典型案例(机动车排放检验领域),其中,江门市生态环境局江海分局、鹤山分局、新会分局查处的机动车排放检验领域环境违法典型案例入选。

2024年10月31日,江海分局对辖区某机动车检测有限公司进行检查。执法人员通过江门市机动车排气污染监管平台数据巡查和现场进一步调查确认,该机动车检测有限公司违规出具了9份合格的《在用车检验(测)报告》。江海分局对该公司罚款21.625万元。

2025年2月,鹤山分局对辖区某机动车检验检测机构开展核查。执法人员通过调取6辆柴油车的关键证据,发现该机构违规出具了合格的《在用车检验(测)报告》作年审使用。该局责令该机构限期改正违法行为,于5月20日对该机构作出罚款人民币44.25万元的行政处罚。

2025年6月12日,新会分局联合江门市机动车排气污染监测中心开展重型柴油车尾气专项执法行动。执法人员发现某物流企业柴油货车尾气严重超标,当场责令该单位立即改正环境违法行为,恢复尾气处理装置原样,并处罚款500元。

近年来,因准入门槛限制的解除,我市机动车排放检测机构数量大幅增加,目前全市已有机动车排放检测机构117家,年检测汽车超60万辆次、摩托车超30万辆次。

为严格监管机动车排放检测机构,我市加强任务统筹,健全协调机制,铁腕整治机动车排放检测机构造假乱象。统筹组织各县(市、区)分局对全市117家检测机构、19家汽车排放性能维护站(M站)开展全覆盖排查整治,深入挖掘违法行为线索。同时,构建“线上巡查+智能分析+精准执法”的非现场监管体系,充分运用“天地车人”一体化监管平台,强化大数据分析,精准锁定可疑检测机构,立案查处违法机构30多家。此外,我市行刑衔接打击违法机构,通过“大数据+线索”筛查,精准锁定3家涉嫌犯罪的可疑检测机构,并移送公安部门依法追究刑事责任。

下一步,我市将按照上级部署要求,聚焦检测和维修环节,严厉打击虚假检测、虚假维修行为,全面提升机动车环境监管质效。

江海公安破获3起 盗窃“两车两电”案件

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/高园)为深入推进社会面防控“百日行动”,近期,江门市公安局江海分局紧盯发生在群众身边的民生小案,不断加强对盗窃“两车两电”类违法犯罪行为的打击和防控工作,坚持打早打小、露头就打,及时打击一批盗窃“两车两电”街面违法犯罪,抓获一批盗窃嫌疑人。

8月5日17时许,崔先生报警称,其一辆黑色摩托车被盗,损失价值1.5万余元。接报后,江海分局迅速开展侦查工作,通过调阅现场附近的公共视频,发现2名男子梁某(男,肇庆人)、梁某宇(男,江山人)有重大作案嫌疑,并于8月13日晚,成功将2人抓获。

经讯问,嫌疑人梁某、梁某宇对盗窃电动摩托车的违法事实供认不讳。目前,2名嫌疑人已被公安机关依法处理。

8月8日19时许,事主董先生到江海派出所报警称,其停放在外海街道西仓里附近的电动车被盗,损失价值1820元。民警随即赶到现场,经调阅附近公共视频和研判分析,快速锁定嫌疑人身份为陆某(男,30岁,广西人),并于当晚将其抓获。

经讯问,嫌疑人陆某对盗窃电动车的违法事实供认不讳。目前,陆某已被依法行政拘留。

8月11日19时许,江海分局刑侦大队接事主郭先生报警称,其一辆女装摩托车被盗。接报后,刑侦大队立即赶往现场开展侦查工作,锁定一名男子江某华(男,49岁,肇庆市人)有重大作案嫌疑。通过循线追踪,仅用不到2小时,民警成功在江南街道惠泽园附近将其抓获。

经现场突审,江某华对盗窃摩托车的犯罪事实供认不讳,并交代被盜车辆藏匿于蓬江区白沙街道沙富里附近,民警随即前往追回,并将车辆依法返还事主。目前,嫌疑人江某华已被依法行政拘留。

公告

沈海高速开平至阳江路段(开阳高速公路)因圣堂互通跨线桥改造施工,圣堂站(往湛江方向)出入口匝道将于2025年8月31日8时至9月25日17时30分进行全封闭施工。

特此公告。

广东开阳高速公路有限公司
2025年8月25日

更多民生新闻请登录

jmnews.com.cn 江门新闻网
www.jmnews.com.cn

江门市青少年围棋锦标赛举行 以棋会友 培养更多优秀后备人才



江门日报讯(文图 记者/郭永乐)8月23日,2025年“中国体育彩票杯”江门市青少年围棋锦标赛在江门市体育馆举行。本次活动由江门市文化广电旅游体育局主办,江门日报新闻时空文化传播有限公司承办。

本次围棋锦标赛分为初中组男、女子个人,小学甲组男、女子个人等14个组别,共吸引来自蓬江区、江海区、新会区、鹤山市的多支代表队参赛。

记者看到,比赛现场秩序井然,参赛的小棋手目不转睛地盯着棋盘,时而托腮沉思,时而飞快落子……现场氛围紧张而热烈。

围棋运动在我市有着广泛的青少年基础,本次比赛为我市青少年围棋爱好者提供了以棋会友、学习提高的机会,有利于发现和培养更多的围棋优秀后备人才。



小棋手目不转睛盯着棋盘,沉浸于黑白棋子的博弈中。

被执行人具备履行能力但不履行

检察院精准监督约定分期付款计划

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/肖慧娴 谈结雯)“贵院秉持公正司法、执法为民的理念,展现了高度的专业素养和责任感,切实维护了法律尊严和人民群众的合法权益。”近日,江海区人民检察院收到一封情真意切的感谢信,字里行间充满了当事人梁某对检察机关的感激之情。这背后,是一桩困扰梁某3年的执行难题,最终在江海区人民检察院的精准监督下得以圆满化解。

3年前,梁某在在一起买卖合同纠纷案中胜诉,但向法院申请强制执行后,历经漫长等待,执行款项却有近2万元迟迟未能到位。权益难以兑现,梁某陷入了深深

的焦虑和无助,后来带着材料来到江海区人民检察院12309检察服务中心申请民事执行监督。

接访部门经过认真审核,认为该案符合民事执行监督受理条件,于当日依法受理,并迅速将案件材料移送至民事检察部门办理。

尤为关键的是,梁某提供了被执行人陈某某在其所在股份合作经济社享有分红款的重要财产线索。承办检察官第一时间向法院调取了完整的执行卷宗进行细致审查,发现法院在执行过程中已穷尽常规查控措施,但确实未发现陈某某名下有足额可供

执行的财产。因此,梁某某提供的“分红款”线索成为破局的关键,承办检察官迅速将工作重点转向对这条关键财产线索的核实上,前往陈某某所在经济社实地调查,最终确认陈某某在该经济社确实享有稳定的分红收益,并发现其每月有固定的退休金收入。调查结果清晰表明,陈某某具备履行能力。

江海区人民检察院决定组织召开民事检察公开听证会。在听证员的见证下,检察官出示了调查核实的证据,清晰阐述了陈某某的履行能力。面对确凿的证据和检察官的释法说理,双方当事人充分协商,并表达了和解意愿。会后,承办检察官趁热打铁,

立即召集双方当事人,主持签订详细和解协议,明确约定分期付款计划。在检察官的现场督促下,陈某某当场向申请人梁某某支付了第一期执行款1万元。

“真没想到,盼了整整3年的钱,检察院这么快就帮我追回了一部分!”收到第一期款项后的梁某某难掩激动地说,“我的案子标的额虽然不大,但12309接访中心的同志特别耐心,办案检察官更是高度负责,不仅迅速查清了我提供的线索,还主动组织听证、主持和解,让对方当场就付了钱。这种效率和担当,让我真切感受到了法律的公正和司法的温度!”

口岸、机场 基孔肯雅热防控指南

1.什么是基孔肯雅热?
由基孔肯雅病毒引起的急性传染病,通过伊蚊叮咬传播,症状以发热、关节剧痛和皮疹为特征。名称源自非洲土语,意为“弯脊之痛”,形容患者因关节剧痛弯腰蜷缩的姿态。

2.如何传播:主要通过媒介伊蚊叮咬传播。

3.流行地区:在全球热带和亚热带地区广泛流行。

4.流行季节:主要流行于夏季和秋季。

5.易感人群:各年龄人群普遍易感。

6.潜伏期、传染期:
潜伏期一般为1-12天,多为3-7天。传染期大多数患者在发病当天至发病后7天内具有传染性。

7.典型症状:
主要表现为发热、关节剧痛和皮疹。

(1) 发热: 通常以发热最先出现,持续1-7天;

(2) 关节疼痛: 发热后出现关节疼痛等症,疼痛多出现在腕关节、膝关节、踝关节、指关节等小关节;

(3) 皮疹: 2-3天后会出现皮疹,多为斑丘疹,皮疹可出现在四肢或全身,一般3-5天就退疹。

整个病程通常持续5-7天,绝大多数患者病情较轻,少数人群可能出现并发症,如长期关节疼痛(持续数月甚至数年)、心肌炎、肺炎等,严重时可能危及生命。

防控措施

1.旅客出行“三注意”

(1) 注意提前准备
● 留意目的地国家相关健康风险提示,提高警惕,做好个人防护;
● 准备宽松、浅色长衣长裤,含避蚊胺、避蚊酯成分的驱蚊剂;
(2) 注意防蚊叮咬
● 尽量穿着浅色长衣长裤,身体裸露部位涂驱蚊剂,并及时按说明补涂;

(1) 蚊虫出没频繁时间内(上午7-9点、下午4-6点),避免在树荫、草丛等户外阴暗潮湿处长时间逗留;
● 尽量选择有纱门、纱窗的地方,睡眠时使用蚊帐、蚊香;
(2) 及时清理居住室内外积水;
(3) 注意及时就医
● 如出现发热等症状,请立即就医。

2.归国来华“三留意”

(1) 入境时要留意: 若出现发热等不适立即向海关申报。
(2) 入境后要留意: 14天内出现发热等症状,立即就医并告知旅居史。
(3) 生活环境要留意: 及时清除居家积水和蚊虫,保护家人健康。

3.口岸设施别大意

● 及时清理环境中各类积水,定期开展灭蚊等除“四害”工作;
● 外出旅游时,防蚊须在前;症状轻或重,都要去就医!

广东省疾病预防控制中心 广东省卫生健康宣传教育中心